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науково-дослідний відділ прикладної метеоро-
логії та кліматології (ВПмк) створено у складі Україн - 
ського гідрометеорологічного інституту дснс Украї-
ни та нан України у 2018 році. ВПмк є правонас-
тупником відділу синоптичної метеорології, який 
засновано у 1953 році та відділу чисельних і синоп-
тичних досліджень. Протягом своєї майже 70 літньої 
історії він був і залишається одним із найбільш зна-
чимих науково-методичних підрозділів в області 
синоптичної метеорології, динамічної метеорології, 
прикладної метеорології та кліматології. науковця-
ми відділу було виконано більше 100 робіт лише 
по регіональній синоптиці, які стали методичною 
базою прогнозування погоди та клімату з різною 
завчасністю як в Україні так і в сусідніх державах.

основними напрямами діяльності відділу при-
кладної метеорології та кліматології є проведення 
науково-дослідних робіт, науково-експертна та кон-
сультативна діяльність, провадження інноваційної 
та інтеграційної діяльності в галузі метеорології та 
кліматології, сприяння підготовці студентів і аспі-
рантів, міжнародне наукове співробітництво

Проведення науково-дослідних робіт перед-
бачає, зокрема:
•   дослідження метеорологічних умов, атмосферних 

явищ і процесів, їх впливу на людину, різні види 
її діяльності, господарські об’єкти та навколишнє 
середовище;

•   виявлення та оцінка історичних, поточних та май - 
бутніх регіональних проявів зміни клімату, не-
безпечних і стихійних метеорологічних явищ та 
атмосферних процесів, що їх зумовлюють, при-
чинно-наслідкових механізмів цих змін, зокрема 
через антропогенну діяльність, зміну загальної 
циркуляції атмосфери, підстильної поверхні; 
впливу зміни клімату на економіку, навколишнє 
середовище, життєдіяльність людини;

•   розроблення та вдосконалення методів аналізу 
і прогнозу небезпечних метеорологічних умов, 
явищ погоди та атмосферних процесів для те-
риторії України; розвиток кліматичного обслуго-
вування та нових видів спеціалізованих метео-
рологічних та кліматичних прогнозів за різними 
сценаріями як для всієї території України так і для 
окремих регіонів та галузей економіки.

При виконанні поставлених завдань науковця-
ми відділу було розроблено математичну модель 

та чисельний метод розв’язання диференціаль-
них рівнянь регіональної моделі погоди, алгоритм  
і програмні засоби прогнозу погоди для окремих 
регіонів України. Побудовано модель конвекції, на 
основі потенційної нестійкості атмосфери, яка доз-
воляє враховувати вертикальний розподіл воло-
гості оточуючого повітря, на відміну від загально-
прийнятих методів частки і шару.

розроблено технологію обробки метеорологіч-
них даних станцій з одержанням метеорологічних 
щомісячників та щорічників та впроваджено її в 
роботу Центральної геофізичної обсерваторії імені 
Бориса срезневського. Ця технологія забезпечує 
можливість автоматизованої підготовки метеоро-
логічних щомісячників та щорічників. Вона включає 
засоби автоматизації введення та синтаксичного 
контролю даних метеорологічних станцій і постів та 
підготовки звітів, що відповідають формам таблиць 
метеорологічних щомісячників та щорічників, а та-
кож їхнє архівування для довгострокового зберіган-
ня та відновлення при необхідності.

Порівняльний аналіз прогностичних схем ба-
ричного поля провідних метеорологічних центрів 
дозволив визначити їхні переваги та недоліки для 
території України і розробити рекомендацій по їх-
ньому використанню для прогнозування гідроме-
теорологічних умов прогностичними підрозділами 
країни.

результатом комплексних досліджень атмосфер-
них процесів та умов формування сильних та дуже 
сильних дощів стала методика їхнього коротко-
термінового прогнозу, яка враховує особливості 
мезомасштабних процесів в регіонах України, тер-
модинамічні чинники що впливають на інтенсифі-
кацію опадів.

Запропоновано новий підхід до дослідження 
синоптичних процесів, що зумовлюють небезпечну 
і стихійну кількість опадів у теплий період, який по-
лягає у тому, що синоптичні процеси розглядаються 
і оцінюються за допомогою кількісних критеріїв ін - 
тенсивності баричних систем синоптичного масш-
табу. створено методику моніторингу інтенсивності 
баричних утворень та синоптичних процесів.

розроблена методика об’єктивної ідентифіка-
ції баричних систем синоптичного масштабу, яка 
враховує термодинамічну індивідуальність повіт-
ряної маси, дозволила уточнити структуру барич-
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ного поля, величину енергетики і вологовмісту 
атмо сферних вихорів у теплий період, виявити їхні 
особливості при різних синоптичних процесах, що 
зумовлюють небезпечну і стихійну кількість опадів 
у регіонах України, дослідити їхню періодичність 
і міжрічну мінливість наприкінці ХХ – на початку  
ХХі ст. та встановити їхній вплив на повторюваність 
та інтенсивність небезпечних і стихійних опадів в 
Україні.

дослідження процесів циклогенезу та фронтоге-
незу на території України дозволили визначити спів-
відношення між повітряними масами і фронтальни-
ми зонами і, відповідно, між внутрішньомасовими 
і фронтальними опадами в Україні у теплий період, 
виявити їхню залежність від синоптичного процесу 
та динаміку. Встановлено особливості циклонічної 
діяльності у теплий період наприкінці ХХ та на по-
чатку ХХі ст. (регіони виникнення, територіальну 
локалізацію траєкторій, повторюваність, швидкість 
переміщення та глибину), як у цілому в Україні, так 
і в її регіонах. розроблена методика дослідження 
траєкторій та територіальної локалізації циклонів, 
дозволила отримати регіональні особливості траєк-
торій переміщення циклонів, зумовлених різними 
синоптичними процесами, їх основних характерис-
тик (довжини, середньої швидкості та мінімального 
тиску) наприкінці ХХ та на початку ХХі ст. Виявлена 
зміна траєкторій циклонів у теплий період на почат-
ку ХХі ст., свідчить про зміну положення центрів дії 
атмосфери і, відповідно, орієнтації осі вологообміну 
між атлантичним океаном та Західною Європою

розроблено методологію моніторингу за атмо-
сферними процесами, що зумовлюють небезпечні 
і стихійні явища погоди, яка дозволяє не лише від-
стежувати їхній розвиток, а й оцінити зміну параме-
трів атмосферних процесів відносно їхніх середніх 
багаторічних значень у тропосфері. технологія до-
зволяє отримати вертикальні розрізи атмосфери та 
оцінити нестійкість нижньої та середньої тропос-
фери, її зміну протягом певного періоду і, відповід-
но, уточнити критерії інтенсивності конвекції для 
території України та їхню динаміку.

Виявлено особливості розвитку конвекції протя-
гом теплого періоду в регіонах країни. отримані дані 
систематизовано і узагальнено в кліматичному ка-
дастрі параметрів інтенсивності конвекції в Україні.  
Визначено кількісні критерії індексів нестійкості 
атмосфери за яких можуть виникати стихійні кон-
вективні явища погоди в Україні: зливи, град, шквал, 
смерч. Ці дані дозволяють уточнити методики прог-
нозу небезпечних та стихійних конвективних явищ 
погоди, збільшити точність прогнозів та зменши-
ти долю невизначеності при прогнозуванні типу  
явища.

Проведені дослідження блокувальних проце-
сів дозволили уточнити сезонні особливості їхньої 
повторюваності, інтенсивності та тривалості в ат-
лантичному та континентальному секторі першого 
природно-синоптичного регіону, їхню динаміку. 
впродовж 1971–2013 рр. Вперше для всіх облас-
тей України виявлено зв’язок між повторюваністю 
та тривалістю блокування західного перенесення 
повітряних мас у нижній і середній тропосфері в 
Євроазіатському секторі північної півкулі та по-
вторюваністю екстремальних явищ погоди: засух,  
сильної спеки та морозу, сильних опадів, тривалості 
бездощового періоду, значних аномалій мінімаль-
ної, максимальної температури повітря та сум опа-
дів. Виявлено регіони де найбільше проявляється 
вплив блокувальних процесів для кожного з цих 
явищ та встановлено сезонні особливості цього 
впливу. Встановлено, що на екстремальні явища 
погоди пов’язані з опадами, найбільше впливає на-
явність блокування у нижній тропосфері, особливо 
взимку. екстремальні явища погоди, пов’язані з тем-
пературою, значною мірою зумовлені блокуваль-
ними процесами, що спостерігаються у середній 
тропосфері. Цей вплив найбільше проявляється 
влітку.

Вперше для всіх областей України визначено 
внесок блокувальних процесів у повторюваність 
екстремальних та небезпечних погодних умов, про-
ведено оцінку його зміни впродовж останніх деся-
тиріч (1979–2013 рр.) та виявлено її регіональні і 
сезонні особливості. Встановлено інтенсивність та 
значущість цих змін, регіони де вплив блокувальних 
процесів на їх формування суттєво змінюється, ви-
явлено їх особливості в холодний і теплий період. 
для кожного регіону України визначено типові бло-
кувальні процеси, що зумовлюють значні додатні 
і від’ємні добові аномалії температури повітря та 
опадів.

отримані результати стали підгрунттям для роз-
роблення методології кліматичного моніторингу 
блокувальних процесів, системи кліматичного моні-
торингу та електронного атласу блокувальних про-

система кліматичного моніторингу  
та електронний атлас блокувальних процесів
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цесів, які дозволяють відстежувати сезонну і річну 
мінливість характеристик блокувальних процесів у 
Євразійському секторі Північної півкулі та отрима-
ти необхідну інформаційно-методичну основу для 
оцінки їхнього масштабу та просторової локалізації, 
аналізу умов формування та руйнування, локалізації 
екстремальних погодних умов в Україні. В атласі 
представлено інформацію про 459 випадки блоку-
вальних процесів з 1979 по 2013 р.

Проведено узагальнення та систематизацію ін-
формації про небезпечні та стихійні явища погоди 
та макро- і мезомасштабні синоптичні процеси в 
Україні, що їх зумовлюють. Встановлено залежність 
між кількісними характеристиками макро- та мезо-
масштабних синоптичних процесів та повторюва-
ністю, інтенсивністю небезпечних і стихійних явищ 
погоди: сильних снігопадів, налипання мокрого сні-
гу, складних відкладень, ожеледі, хуртовини, пило-
вої бурі, вітру, шквалу, смерчу, дощу, зливи, граду. 
аналіз сезонної і міжрічної мінливості повторюва-
ності та інтенсивності цих явищ в Україні дозволив 
виявити тенденції до їхньої зміни протягом останніх 
десятиріч, зокрема зростання повторюваності та ін-
тенсивності конвективних явищ погоди і зменшен- 
ня — явищ пов’язаних з вітром. Зростає також час-
тота та інтенсивність сильних опадів: дощів та сні-
гопадів, збільшується внесок сильних дощів у суму 
опадів теплого періоду та, відповідно, річну суму У 
холодний період спостерігається зростання частоти 
налипання мокрого снігу та складних відкладень, 
що значною мірою зумовлено підвищенням темпе-
ратури. Встановлено що ці зміни зумовлені зміною 
циркуляції атмосфери та синоптичних процесів.

отримані в процесі дослідження дані про не-
безпечні і стихійні метеорологічні явища в Україні  
та процеси що їх зумовлюють стали основою для 
розроблення автоматизованої інформаційно-довід-
кової системи (ідс) “стихійні метеорологічні явища 

в Україні”, яка призначена для зберігання і комп-
лексної обробки (критичний контроль, статистичні 
характеристики, просторово-часовий аналіз) ба-
гаторічних даних спостережень за небезпечними 
та стихійними метеорологічними явищами погоди 
та атмосферними процесами, що їх зумовлюють, в 
Україні та її регіонах. ідс дозволяє отримати необ-
хідну інформаційно-методичну основу для проек-
тних розробок та їх експертизи з позиції адаптив-
ного природокористування, оцінки пріоритетності 
і можливої ефективності інвестицій, обгрунтування і 
планування господарської діяльності, попереджен-
ня та запобігання надзвичайним ситуаціям

інформаційна система дозволяє провести комп-
лексні дослідження стану атмосфери, умов фор-
мування небезпечних та стихійних явищ погоди, 
виявити їхні регіональні особливості та тенденції  
розвитку, створити необхідну інформаційно-мето-
дичну основу для розробки методик їхнього прог-
нозу. розроблені технології дозволяють отримати 

інформаційно-довідкова система  
“стихійні метеорологічні явища в Україні”

Призначення та структура інформаційно-довідкової системи “стихійні метеорологічні явища в Україні”
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кількісні характеристики атмосфери і небезпечних 
та стихійних явищ погоди, візуалізувати отримані 
результати у вигляді карт, графіків, аерологічних 
діаграм, підготувати режимно-довідкові матеріа-
ли, зокрема “огляд погоди” за вказаний проміжок 
часу..

Зміна клімату є значною загрозою для сталого 
розвитку України. У цих умовах дуже важлива са-
мостійність в оцінках та висновках, отриманих на 
основі повної, об’єктивної і достовірної інформації 
про сучасні і можливі в майбутньому кліматичні 
зміни, про їхні наслідки для України та інших країн. 
Протягом останнього десятиріччя у відділі активно 
проводяться дослідження зміни клімату, оцінка 
напрямку та значущості виявлених регіональ-
них змін та їхнього впливу на стан природного 
середовища, економіку країни, життєдіяльність 
людини.

науковцями відділу розроблено методику та 
проведено верифікацію регіональних кліматичних 
моделей щодо середніх багаторічних значень ха-
рактеристик термічного режиму, зволоження та віт - 
ру в Україні, виявлено оптимальні ансамблі ркм для 
різних кліматичних показників, проведено оцінку 
сучасного стану кліматичної системи України та мож- 
ливі зміни її параметрів на середньо — та довго- 
строкову перспективу для сценаріїв SRESS та RCP.

Вперше для усіх областей України та країни зага-
лом проведено комплексну оцінку сучасного стану 
кліматичної системи: визначено кліматичну норму 
метеорологічних показників термічного режиму, 
режиму зволоження, вітру та агрокліматичних ха-
рактеристик вирощування сільськогосподарських 
культур у кліматичний період 1981–2010 рр. та 
встановлено швидкість, напрям, значущість і дос-
товірність їхньої зміни у цей період., проведено 

оцінку зміни кліматичної норми 1981–2010 та 1991– 
2020 рр. відносно 1961–1990 рр.

для усіх областей України та країни загалом по-
будовано проекції зміни стану кліматичної системи в 
Україні до середини ХХі ст. (2021–2050 рр) відносно 
кліматичного періоду 1981–2010 рр., та вперше про-
ведено оцінку значимості і достовірності ймовірної 
зміни кліматичної норми показників за сценарію 
а1В, оцінку можливого стану кліматичної системи  
та ймовірну кліматичну норму метеорологічних по-
казників термічного режиму, режиму зволоження, 
вітру та агрокліматичних характеристик вирощуван-
ня сільськогосподарських культур в середині ХХі ст. 
(2021-2050рр) за сценарію SRESS а1В. Виявлено 
регіони, де спостерігаються і очікуються в майбут-
ньому найбільш значущі зміни цих характеристик в 
Україні та встановлено їхні сезонні особливості.

систематизовані та узагальнені результати дос-
ліджень зміни клімату в Україні представлено в 
електронному атласі “Фактичні та очікувані зміни 
клімату в Україні” у якому надано комплексну ха-
рактеристику стану, фактичних та очікуваних змін 
клімату в регіонах України. В атласі для усіх облас-
тей України та країни загалом у графічному (близь-
ко 500 карт) та табличному вигляді представлено 
інформацію про стан, швидкість та значущість зміни 
майже 150 кліматичних та агрокліматичних показ-
ників у кліматичний період (1981–2010 рр.), проекції 
їхньої зміни та її значущість до середин ХХі століття 
для сценарію а1В та очікувані середні багаторічні 
значення у 2021–2050 рр.

електронний атлас “Фактичні та очікувані 
зміни клімату в Україні”, призначений для оцінки 
вразливості регіонів, областей, секторів економіки 
щодо зміни клімату, розробки стратегій та планів 
по адаптації до змін клімату як окремих регіонів 
так і галузей економіки. електронний атлас дає змо-
гу отримати необхідну інформаційно-методичну 
основу для оцінки пріоритетності і можливої ефек-
тивності інвестицій, обгрунтування і планування 
господарської діяльності, оцінки вразливості до 
зміни клімату регіонів, областей, територіальних 
громад, секторів економіки, прийняття управлін-
ських рішень щодо забезпечення запобігання зміні 
клімату та адаптації до неї

оновлено сценарії зміни регіонального клімату 
України до кінця ХХі ст., зокрема: отримано кількісні 
показники термічного режиму та режиму зволожен-
ня з використанням ансамблів з 43 регіональних 
кліматичних моделей для трьох сценаріїв RCP2.6, 
RCP4.5 і RCP8.5 у три періоди майбутнього (2021–
2040, 2041–2060, 2081–2100 рр.). Зміни проєкцій 
показників визначено відносно базового періоду 
1991–2010 рр. За щоденними даними ркм обчис-

електронний атлас  
“Фактичні та очікувані зміни клімату в Україні”



прикладна Метеорологія та кліМатологія

292022 • № 1 • Метеорологія • гідрологія • Моніторинг довкілля

лено багаторічні середні місячні, сезонні та річні 
значення температури повітря та кількість опадів, 
їх зміна відносно базового періоду 1991–2010 рр., 
варіативність в межах України і довірчі інтервали 
за ансамблями ркм, проаналізовано річний і до-
бовий розмахи приземної температури повітря, 
континентальність, тепло- і вологозабезпеченість 
теплого сезону, гідротермічний індекс Воробйова 
та інші показники.

розроблено веб-сайт з електронним атласом 
кліматичних характеристик в Україні з середини ХХ 
до кінця ХХі ст. в якому візуалізовано 11 основних  
та спеціалізованих кліматичних показників для  
5 кліматичних періодів за даними E-Obs та сцена-
ріями RCP4.5 та RCP8.5, що в цілому складає 420 
мап.

Важливим напрямком відділу прикладної ме-
теорології та кліматології є дослідження впливу 
метеорологічних та кліматичних умов на стан 
навколишнього середовища, життєдіяльність 
людини, галузі економіки.

Проведені дослідження дозволили встановити 
вплив зміни кліматичних умов на виробничо-гос-
подарську діяльність транспорту України. Виявлено, 
показники які є найбільш чутливими до змін клімату 
та. регіони де цей вплив проявляється найбільше. 
Встановлено тенденції зміни протягом останніх де-
сятиріч та визначено ймовірні зміни до середини 
ХХі ст. кліматичних умов, екстремальних та небез-
печних умов погоди, що впливають на енергетичну 
галузь України, сільське, лісове та рибне господар-

ство країни,. водозабезпечення, водоспоживання 
та безпеку в басейні дністра, дніпра, стан водно-
болотних та лісових екосистем Полісся, агрокліма-
тичні умови вирощування польових культур в різ-
них кліматичних зонах України, особливості прояву 
регіональних змін клімату в Українських карпатах, 
великих містах, окремих населених пунктах та гро-
мадах країни. Проведено оцінку зміни повторюва-
ності та інтенсивності екстремальних явищ погоди, 
рекреаційного потенціалу та медико-кліматичних 
умов для окремих регіонів країни.

аналіз кліматичних умов, що впливають на лісові 
пожежі дозволив виявити залежність кількості та 
площі лісових пожеж від кліматичних показників 
та їхньої зміни. Визначено особливості піролого-
кліматичних характеристик в районах оперативно-
го реагування дснс України в природних екосис-
темах у 1981–2010 рр та отримано проекції їхньої 
ймовірної зміни до середини ХХі ст. (2021–2050 рр.)  
відносно цього періоду для збалансованого сце-
нарію розвитку суспільства SRES A1B. Запропоно-
ваний інтегрований показник напруженості при-
родної пожежної небезпеки дозволив виділити 
території найбільш вразливі до природних пожеж 
за кліматичними чинниками та провести піролого-
кліматичне районування території України. Вияв-
лено особливості кліматичних умов, що сприяють 
виникненню лісових пожеж у зонах з різною на-
пруженістю пожежної небезпеки. для кожної зони 
розроблено регіональні шкали для оцінки класів 
пожежної небезпеки за метеорологічними умова-

Зміни середньої за рік температури повітря в Україні за сценаріїв RCP4.5 і RCP8.5
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Фрагмент веб-сайту з електронним атласом кліматичних характеристик в Україні

Приклади використання отриманої науковцями відділу інформації щодо зміни клімату

ми. За результатами досліджень запропоновано 
комплексну методику оцінки природної пожежної  
небезпеки, що включає в себе оцінку напруже-
ності природної пожежної небезпеки території та 
оцінку класу і ступеню пожежної небезпеки за ре-

гіональними шкалами. Запропонована методика 
стала основою для розроблення автоматизованої 
системи кліматичного моніторингу за природною 
пожежною небезпекою, яка дозволяє отримати для 
кожного пункту за вказаний період дані про піроло-
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гічні характеристики клімату, ступінь напруженості 
природної пожежної небезпеки за умовами погоди, 
кількість днів з різним класом пожежної небезпеки 
як з врахуванням так і без врахування регіональних 
шкал, величини комплексних показників пожежної 
небезпеки та оцінити їхні можливі зміни до середині 
ХХі століття для сценарію SRES а1В.

розроблені технології та створені електронні 
бази даних дозволили вперше в Україні створити 
систему моніторингу зміни кліматичних умов, умов 
формування, повторюваності, інтенсивності та лока-
лізації екстремальних та небезпечних явищ погоди, 
виявити регіони які є вразливими до зміни клімату 
і потребують проведення адаптаційних заходів, ви-
значити найбільш небезпечні та сприятливі для 
проживання та інвестицій регіони в Україні.

наукові результати фахівців відділу щодо оцін-
ки фактичних та ймовірних змін клімату стали під-
грунттям для оцінки вразливості до зміни клімату 
енергетики, сільського, лісового, рибного госпо-
дарства, водно-болотних та лісових екосистем По-
лісся, річкових басейнів дністра, дніпра, тиси та 
Прута, високогірних районів Українських карпат, 
окремих регіонів та міст України. Вони дозволили 
науково обгрунтувати розроблення стратегій та 
планів адаптації до зміни клімату як окремих секто-
рів економіки, так і регіонів.

Важливим напрямком дослідження відділу при-
кладної метеорології та кліматології є розроблення 
спеціалізованих методів прогнозу небезпечних 
метеорологічних умов та явищ погоди.

розроблено та реалізовано методику автома-
тизованого прогнозу комфортних/дискомфортних 
умов погоди в Україні (теплового навантаження 
на організм людини, тепловідчуття та втрат тепла 
людиною, суворості погоди, задухи та ін.) на базі чи-
сельної моделі WRFv2.2.1. розрахунок здійснюється 
як для території України в цілому, що дозволяє ви-
ділити зони комфорту/дискомфорту та їх динаміку, 
так і для кожного пункту спостережень.

розроблена комплексна методика оцінки та прог - 
нозування природної пожежної небезпеки за умов 
погоди дозволяє отримати оперативну та прогнос-
тичну (із завчасністю 72 години) інформацію про 
клас та ступінь природної пожежної небезпеки, 
особливості її формування, відстежувати у режимі 
реального часу розвиток та поширення природної 
пожежної небезпеки і насамперед, горимості лісу. 
Запропонована методика враховує місцеві кліма-
тичні та фізико-географічні особливості території, 
водно-фізичні властивості грунтів, диференційовану 
кількість опадів та швидкість вітру, активність антро-
погенного чинника. на основі методики створено 
автоматизовану систему моніторингу та прогнозу-

вання природної пожежної небезпеки за метеоро-
логічними умовами, яка не лише дозволяє отримати 
оперативну фактичну і прогностичну інформацію 
про стан пожежної небезпеки за умов погоди, а й 
передати її оперативно відповідним службам реагу-
вання та органам державної і місцевої влади.

розроблена та впроваджена з 2018 р. в опера-
тивну роботу дснс України комплексна методика 
оцінки та прогнозування природної пожежної не-
безпеки за умов погоди дозволяє виявляти лісові 
пожежі переважно на початковій стадії на площі 
0,01–0,10 га. як наслідок, відповідні служби до ви-
никнення і гасіння лісових пожеж готові, що зумов-
лює значне зменшення їхньої кількості та площі. 
так, лише у 2018 році лісових пожеж в Україні було 
у 2 рази, а верхових — у 4 рази менше, ніж у 2017 
році, хоча погодні умови в багатьох регіонах були 
більш сприятливими для їхнього виникнення. При 
цьому загальна площа лісових пожеж, завдяки раці-
ональному використанню матеріальних і людських 
ресурсів, була у 4 рази меншою.

розроблено методику ідентифікації лісових та 
інших потенційно небезпечних пожеж за викидами 
тепла, які фіксуються штучними супутниками Землі. 
на основі цієї методики створено інформаційно-
аналітичну систему автоматизованого моніторингу 
викидів тепла і виявлення потенційно-небезпечних 
пожеж на території України за даними супутників 
Terra, Aqua, NOAA-20 і Suomi NPP. система моніто-
рингу дозволяє ідентифікувати на ранніх етапах 
пожежі в природних екосистемах, визначати їхню 
інтенсивність та напрям переміщення, здійснювати 
автоматичне оперативне інформування користува-
чів та приймати оперативні рішення щодо їхнього 
усунення.

Проводяться дослідження умов формування та 
кількісних характеристик хвиль тепла, холоду і різ-

система кліматичного моніторингу  
природної пожежної небезпеки за умов погоди
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ких змін температури в Україні у сучасний кліма-
тичний період та їхні ймовірні зміни у коротко- та 
довгостроковій перспективі. Визначено та обґрун-
товано оптимальні для України кількісні критерії 
хвиль тепла (Хт), холоду (ХХ), різких змін температу-
ри повітря (рЗт) та ступеню їхньої інтенсивності. Ви-
явлено просторові закономірності повторюваності 
та інтенсивності цих явищ в Україні та їхні сезонні 
особливості. Встановлено тенденції зміни цих показ-
ників за місяць, сезон та рік на території України та 
проведено оцінку їхньої значущості. Виявлено про-
сторові закономірності динаміки повторюваності та 
інтенсивності показників, їхні сезонні особливості 
та регіони де відбуваються найбільш значущі зміни 
у сучасний період. Встановлено ймовірної зміни 
середніх багаторічних значень показників Хт, ХХ 
та рЗт для сценаріїв ртк 4.5 і ртк 8.5 у коротко та 
довгостроковій перспективі відносно 1991–2020 рр.  
та значущість їхніх змін; Виявлено вплив макро-
масштабних атмосферних процесів, що впливають 
на формування цих явищ.

Підвищення ефективності гідрометеорологічної 
діяльності, відповідно до ухваленої кабінетом міні-
стрів України “стратегії розвитку гідрометеороло-
гічної діяльності в Україні на період до 2030 року”, 
потребує розвитку гідрометеорологічного обслуго-
вування, важливою складовою якого є кліматичне 
обслуговування. Пріоритетним напрямком наукових 
досліджень відділу прикладної метеорології та клі-
матології є розроблення нових видів кліматичного 
обслуговування в Україні, зокрема, сезонних і річ-

них кліматичних бюлетенів, які дозволяють здійсню-
вати моніторинг тенденцій зміни клімату в Україні в 
оперативному режимі та надавати цю інформацію 
зацікавленим користувачам. кліматичні бюлетені 
дозволяють більш ефективно задовольнити суспіль-
ні потреби щодо інформації про мінливість і зміну 
клімату в Україні, підвищити цінність кліматичної та 
метеорологічної інформації, розвивати кліматичне 
обслуговування для підтримки прийняття рішень, 
накопичувати знання про минулий і сучасний стан 
кліматичної системи, її регіональні та локальні особ - 
ливості, які оцінюються в доповідях мгеЗк оон та 
в інших глобальних наукових звітах.

науково-експертна та консультативна діяль-
ність відділу прикладної метеорології та клі-
матології передбачає наукове та інформаційно-
аналітичне забезпечення галузей економіки і 
населення країни інформацією щодо впливу на їх 
функціонування та життєдіяльність метеорологіч-
них і кліматичних умов та їхньої мінливості; популя-
ризація знань в галузі метеорології та кліматології 
з метою підвищення рівня знань і розуміння насе-
ленням та суб’єктами господарювання важливості 
і ефективності правильного реагування на отри-
мання інформації про фактичний та прогнозова-
ний стан погодних умов та клімату у різних сферах 
економічної та суспільної діяльності; пропагуван-
ня досягнень відділу шляхом ініціювання та участі  
у проведенні наукових форумів, конференцій, се-
мінарів, виставок; публікацій в журналах, що вхо-
дять до науково-метричних баз даних та фахових 

Потенційно небезпечні пожежі за викидами тепла.  
Потужність викидів тепла 5 жовтня 2020 р., східні райони луганської області
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журналах; висвітлення досягнень в засобах масової 
інформації тощо.

науковцями ВПмк протягом 2014-2022 рр. під-
готовлено та надано органам державної влади, 
представникам громадських організацій, бізнесу 
та громадянам України понад 60 консультацій та 
експертних висновків, що стосуються гідрометеоро-
логічної діяльності, зміни клімату в Україні та умов 
формування явищ погоди.

За даними результатів досліджень науковці від-
ділу підготували і опублікували протягом 2014- 
2022 рр. понад 150 наукових публікацій, взяли 
участь у понад 100 наукових конференціях, семіна-
рах, круглих столах як в Україні, так і за її межами, 
надали біля 70 аналітичних матеріалів та експерт-
них висновків на замовлення органів державної 
влади та міжнародних організацій, зокрема, для 
кабінету міністрів України, Верховної ради України, 
міністерств та відомств країни, органів місцевого са-
моврядування, громадських організацій, Єек оон, 
Продовольчої та сільськогосподарської організації 
оон, організації безпеки і співробітництва в Європі 
(оБсЄ), Всесвітнього Фонду Природи, регіонального 
екологічного Центру для східної та Центральної 
Європи, Центру глобального моніторингу пожеж, 
національного Фонду червоного Хреста грузії, чер-
воного Хреста австрії та ін.

Фахівці відділу проводять активну роботу з по-
пуляризації знань в галузі метеорології, клімато-
логії, гідрометеорологічної діяльності. науковці 
ВПмк беруть активну участь у передачах на радіо 
та телебаченні, проводять прес конференції для 
Змі з актуальних проблем, організували і провели 
інформаційну кампанію “чистий четвер” до сор21 
в національній агенції “Укрінформ”, спільно з го 
“Відкрита політика”, Французьким інститутом та По-
сольством Франції в Україні; надали більше 400 ін - 
терв’ю засобам масової інформації, зокрема і за 
кордоном (радіо свобода, DW, словацьке телеба-
чення, російська служба радіо оон). інноваційні 
розробки відділу були представлені на виставках 
нан України “Барвиста Україна” (2014-2018), на ви-
ставці інноваційних розробок установ нан Украї-
ни на іХ Всеукраїнському Фестивалі науки (2015),  
XV міжнародній спеціалізованій виставці “енерге-
тика в промисловості – 2017”.

Провадження інноваційної та інтеграційної 
діяльності. результати наукових досліджень та ін-
новаційні розробки відділу впроваджено у роботу 
оперативних підрозділів дснс України, державного 
агентства лісових ресурсів України, використано 
при підготовці щорічних національних звітів з ін-
вентаризації викидів парникових газів для подан-
ня до рамкової конвенції оон про зміну клімату 

та кіотського протоколу за 1990–2015, 1990–2016, 
1990–2017 рр., VI національного повідомлення 
України з питань зміни клімату, підготовленого на 
виконання статей 4 та 12 рамкової конвенції оон 
прo зміни клімату та статті 7 кіотського протоколу, 
національних повідомлень про стан навколишньо-
го середовища в Україні

Фахівці ВПмк брали участь у розроблення стра-
тегії екологічної безпеки та адаптації до зміни клі-
мату до 2030 року, стратегії розвитку гідрометеоро-
логічної діяльності в Україні на період до 2030 року, 
концепції державної науково-технічної програми 
у сфері зміни клімату до 2030 року, у слуханнях 
Парламентського комітету Вр України з екології 
на тему: : “кліматична стратегія України. Підсумки 
26-ї конференції сторін рамкової конвенції оон 
про зміну клімату. Українська екологічна складова 
Європейського Зеленого курсу. План дій Уряду до 

інтерв’ю краковської с.В. агенції Укрінформ  
https://www.ukrinform.ua/rubric-society/3232686- 

svitlana-krakovska-klimatolog.html

інформаційна кампанії "чистий четвер“ до сор21, яка являє 
собою цикл регулярних щотижневих прес-конференцій в на-
ціональній агенції “Укрінформ”. 29.10-10.12 2015. орга нізатори:  
го “Фонд”Відкрита політика”, Український гідро метеоро ло-
гічний інститут дснс та нан України, Уніа “Укрінформ”, Фран-
цузький інститут, за підтримки Посольства Франції в Україні
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2030 р. щодо реалізації вимог оновленого націо-
нально визначеного внеску України до Паризької  
угоди”.

Сприяння підготовці студентів і аспірантів. 
Протягом 2014–2022 рр. наукові співробітники від-
ділу проводили підготовку 5 аспірантів, ще один ас-
пірант навчався в аспірантурі нПУ ім. м.П. драгома-
нова. малицька людмила Володимирівна у 2020 р . 
захистила дисертацію за темою: “Просторово-часова 
мінливість комфортності кліматичних умов в Украї-
ні” та здобула науковий ступінь кандидата геогра-
фічних наук, Писаренко лариса анатоліївна у 2022 р.  
здобула ступінь доктора філософії за спеціальністю 
103 науки про Землю та захистила дисертацію за 
темою “Вплив знеліснення на регіональні кліматичні 
характеристики в Україні на основі чисельного ре-
троспективного експерименту”.

чигарева анастасія Юріївна, мол.н. сп. ВПмк, 
аспірантка Укргмі, брала участь у роботі 26 Україн-
ської антарктичної експедиції на станції “академік 
Вернадський” (27 березня – 18 квітня 2021 року), 
де проводила первинний збір та аналіз умов фор-
мування та мікрофізичних властивостей полярних 

хмар та опадів. отримані дані є важливим доробком 
її дисертаційного дослідження “Умови формування 
та мікрофізичні властивості полярних хмар та опа-
дів в умовах зміни клімату”.

Фахівці відділу співпрацюють з київським на-
ціональним університетом імені тараса Шевченка, 
одеським державним екологічним університетом, 
національним університетом біоресурсів і приро-
докористування України. разом з освітянами ви-
конують спільні наукові проекти та готують публі-
кації, розробляють навчальні програми та читають 
лекції, керують студентськими науковими роботами 
(курсовими, дипломними), виробничою практикою 
студентів, готують відгуки на автореферати та екс-
пертні висновки на наукові роботи, беруть участь у 
роботі державної атестаційної комісії, спеціалізова-
них вчених радах. Балабух В.о. є членом спеціалізо-
ваної вченої ради к 26.001.22 київського національ-
ного університету ім. тараса Шевченка по захисту 
докторських і кандидатських дисертацій, член одно-
разових спеціалізованих вчених рад одеського на-
ціонального екологічного університету по захисту 
дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії 
з галузі знань “Природничі науки” за спеціальністю 
“науки про Землю” (дФ 41.090.001, дФ 41.090.004, 
дФ 41.090.005). краковська с.В. член одноразової 
спеціалізованої вченої ради дФ 26.001.548 київ-
ського національного університету імені тараса 
Шевченка.

науковці відділу велику увагу приділяють роботі 
з учнівською молоддю. Беруть участь у роботі малої 
академії наук України, проводять тренінги для педа-
гогів та представників органів державної влади та 
місцевого самоврядування, підготували та провели 
метеорологічну експедицію “Від Землі до неба” для 
учнів 8-10-х класів учбових закладів України (2014), 
науковий еко-уікенд для всієї родини (2015), брали 
участь у наукових пікніках.

чигарева а.Ю. на станції “академік Вернадський”. антарктида. 2021

Базалєєва Ю.о., м.н.с. ВПмк, на науковому пікніку. 
“майстерня прогнозу погоди та клімату”, київ, 12.09 2015
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Міжнародне наукове співробітництво також є 
важливим напрямом роботи ВПмк. науковці відді-
лу беруть участь у роботі міжнародних організацій, 
комісій, робочих груп, зокрема, у роботі міжурядо-
вої групи експертів з питань зміни клімату(мгеЗк) 
та кліматичній комісії Всесвітньої метеорологічної 
організації при організації об’єднаних націй, адап-
таційному комітеті рамкової конвенції оон про змі-
ну клімату (ркЗк оон), в координаційній раді нан 
України з проблем, пов’язаних з рамковою конвен-
цією оон про зміну клімату, у міжвідомчій робочій 
групі з питань імплементації директиви 2003/87/Єс 
при міжвідомчій комісії із забезпечення виконання 
рамкової конвенції оон про зміну клімату.

краковська с.В., зав. лабораторії прикладної 
метеорології є заступником координатора діяль-

ності міжурядової групи експертів зі зміни клімату 
(мгеЗк) в Україні, член мгеЗк від України, редактор-
рецензент спеціального звіту мгеЗк щодо можли-
востей стримання глобального потепління в межах 
1,5°; провідний автор Шостого оцінювального звіту 
Першої робочої групи мгеЗк,.

трофімова і.В. — з 2018 р. член адаптаційного 
комітету рамкової конвенції оон про зміну клімату 
(ркЗк оон), обраний на 23 конференції сторін ркЗк 
оон.

Міжнародна наукова діяльність відділу також 
знайшла відображення в участі співробітників у ре-
алізації низки міжнародних наукових проєктів:
•   “Зміна клімату та безпека у східній Європі, Цент-

ральній азії та на Південному кавказі”, за підтрим-
ки інструменту стабільності Європейського союзу 

метеорологічна експедиція “Від Землі до неба” для учнів 8–10-х класів учбових закладів м. києва та їхніх родин.  
Проводилась у Поліському заповіднику на півночі Житомирщини (с.селезівка овруцького району)  

з 27 липня до 2 серпня 2014 року. організатори — Укргмі та Фонд “Відкрита політика” (www.acop.com.ua)

науковці ВПмк малицька л.В., савчук Є.В. та лавриненко о.м. на іХ Всеукраїнському Фестивалі науки, 2015
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та оБсЄ– участь в розробці наукових рекомен-
дацій для країн східного партнерства щодо адап-
тації до змін клімату, аналізі найбільш вразливих 
секторів економіки та життєдіяльності людей у 
великих містах та розробці практичних реко-
мендацій по адаптації до зміни клімату м. тбілісі,  
м. Хмельницькому (2014);

•   “Зміна клімату й безпека в басейні ріки дністер”, 
що виконувавсяЄек оон і оБсЄ за підтримки 
Європейської комісії й австрійського агентства 
розвитку в рамках міжнародної ініціативи “навко-
лишнє середовище й безпека” (ENVSEC) — участь 
у розробці стратегічних напрямків адаптації ба-
сейну ріки дністер до змін клімату, плану їхнього 
впровадження, пріоритетних заходах щодо адап-
тації до зміни клімату в регіоні, розробці плану 
управління басейном ріки дністер на національ-
ному й трансграничному рівні, що враховує вплив 
зміни клімату (2014-2016);

•   Проект HUSKROUA 1001/079 “LOC-CLIM-ACT: міс-
цеві дії щодо впливу кліматичних змін” у рамках 
програми транскордонного співробітництва 
Угорщина–словаччина–румунія–Україна (2013, 
2015);

•   міжнародний тренінг з оцінки кліматичних за-
гроз на транспортні коридори в рамках проекту 

ClimaCor, що фінансувався Урядом нідерландів і 
направлений на розробку методології швидкої 
оцінки впливу кліматичних загроз на транспорт-
ні суходільні коридори, включаючи загрози, що 
можуть виникнути при найгірших сценаріях зміни 
клімату (2015);

•   Проект “Enviro Aerosols в ECMWF: модельні дослі-
дження та розробки Enviro-HIRLAM/ HARMONIE 
для онлайн-інтегрованої метеорологічної хімії/  
аерозолів, зворотних зв’язків та взаємодій у про-
гнозуванні погоди та складу атмосфери” (“Enviro 
Aerosols on ECMWF: Enviro-HIRLAM/ HARMONIE 
model research and development for online integ-
rated meteorology-chemistry/aerosols feedbacks 
and interactions in weather and atmospheric com-
position forecasting”(2015-2017)).

•   Проект “Зміна температурних дат та тривалості се-
зонів ” (“TEMperature TRAnsition DAtes and seasons’ 
lengths” спільно з дослідницьким інститутом Буха-
рестського Університету (тhe Research Institute of 
the University of Bucharest (ICUB)), (2017)

•   Проект Clima East “Послуги експертного центру 
CEEF2016-083-UA розробка національної концепції 
адаптації до змін клімату сільського господарства 
України” (“Expert Facility Services CEEF2016-083-UA 
Development of the national climate change adapta-
tion policy concept for agriculture in Ukraine”), який 
фінансувався Європейським союзом (2017р.);

•   Проект “Development of draft River Basin Manage-
ment Plan for DNIPRO RIVER BASIN IN UKRAINE: 
Phase 1, STEP 1 — DESCRIPTION OF THE CHARAC-
TERISTICS OF THE RIVER BASIN” за підтримки Водної 
ініціативи Європейського союзу для країн східно-
го партнерства (проект EUWI+)(2018);

•   Проект Enviro-PEEX on ECMWMF: Пан-Євразійська 
платформа для моделювання, дослідження та роз-
витку онлайн-об’єднаних моделей для вивчен-
ня відгуків метеорологія-хімія-аерозолі (2018–
2020);

•   Проект “інфраструктури для дослідження навко-
лишнього природного середовища в Європі” (En-
vironmental Research Infrastructures across Europe, 
ENVRIplus), який є частиною горизонту — 2020, 
що спонсується Європейською комісією. розділ 
“Вплив зміни підстильної поверхні на граничний 
шар атмосфери та регіональні кліматичні характе-
ристики” (“The Influence of Land cover changes On 
Atmospheric Boundary Layerand Regional Climate 
Characteristics”), лісова станція Хюттіала, Фінляндія 
(2018 р.);

•   Проект Enviro-PEEX on ECMWF HPC “Пан-Євра-
зій ський експеримент (PEEX) розробка комплек-
сної онлайн-інтегрованої модельної платформи 
та дослідження взаємозв’язків метеорологія –  

науковці ВПмк краковська с.В. та Балабух В.о за роботою  
в міжурядовій групі експертів з питань зміни клімату оон
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хімія – аерозолі під час моделювання погоди, 
клімату та складу атмосфери” (“Pan-Eurasian Ex-
periment (PEEX) Modelling Platform research and 
development for online coupled integrated mete-
orology-chemistry-aerosols feedbacks and interac-
tions in weather, climate and atmospheric composi-
tion multi-scale modelling”), 2018–2020;

•   Проєкт світового банку ASSESSING CLIMATE 
CHANGE IMPACTS, OPPORTUNITIES AND PRIORITIES 
FOR UKRAINE (оцінка впливів зміни клімату, мож-
ливостей та пріоритетів для України), 2021;

•   Проєкт Enviro-PEEX(Plus) on ECMWF: “дослідження 
та розробки для мульти-масштабного та мульти-
процесного інтегрованого моделювання системи 
“метеорологія — хімія атмосфери” для домену 
Пан-Євразійського експерименту з метою вико-
ристання у прогнозах погоди, дослідженні якос-
ті атмосферного повітря та клімату) (2021–2023) 
(“Research and development for integrated meteo-
rology — atmospheric composition multi-scales 
and — processes modelling for the Pan-Eurasian 
Experiment (PEEX) domain for weather, air quality 
and climate applications”) (2021–2023);

•   Проєкт “PEEX Modelling Platform research and 
development through HPC-Europa3 Transnational 
Access Programme” (PEEX платформа для моде-
лювання, досліджень та розвитку з використан-
ням транснаціональної Програми доступу до 
високоефективних комп’ютерних обчислень HPC- 
Europa3). (2020–2022).

науковці ВПмк також підвищують свій науковий 
рівень, беручи участь в міжнародних тренінгах та 
школах з актуальних питань метеорології та кліма-
тології, зокрема, у Першому об’єднаному тренінгу з 
питань складу атмосфери (First Joint Training Course 
on Atmospheric Composition), 04–08.11.2019, клуж-
напока, румунія; у Першій міжнародній зимовій шко-
лі “аналіз мінливості клімату” (1st International Winter  
School on Analysis of Climate Variability), 22–29 бе-
резня 2019, інститут дослідження Балтійського моря 
ім. лейбніца (Leibniz Institute for Baltic Sea Research), 
Варнемюнде, росток, німеччина; у літній школі-коло - 
квіумі “атмосферні річки” (Atmospheric River Collo - 
quium Summer School), 24 червня – 5 липня 2019 р., 
інститут океанографії ім. скрипса (Scripps Institution 
of Oceanography), ла Хойя, штат каліфорнія, сШа

Писаренко лариса анатоліївна отримала інди-
відуальний грант для проведення досліджень із 
використанням високоефективних комп’ютерних 
обчислень High Performance Computing Europa-3 
(HPC-Europa3) Transnational Access programme на 
тему “Integrated modelling and analysis of influence 
of land cover changes on regional weather conditions/
patterns” (2020–2021).

самовіддана праця науковців відділу прикладної 
метеорології та кліматології Укргмі отримала визна-
ння держави. краковську світлану Володимирівну, 
завідувачку лабораторією прикладної кліматології 
нагороджено орденом княгині ольги ііі ступеня за 
визначний особистий внесок у здійснення наукової 
діяльності в антарктиці та з нагоди 25-річчя україн-
ської антарктичної станції “академік Вернадський”, 
2021

Балабух Віру олексіївну, завідувачку відділом 
прикладної метеорології та кліматології, нагородже-
но Почесною грамотою дснс України за сумлінну 
працю, високу професійну майстерність, зразкове 
виконання посадових обов’язків та з нагоди від-
значення 100-річчя із дня заснування національ-
ної гідрометеорологічної служби України (2021) 
та грамотою Укргмі за сумлінну і плідну роботу 
та з нагоди дня працівника гідрометеорологічної 
служби (2016).

лавриненко олену миколаївну, наукового спів-
робітника ВПмк, нагороджено грамотою дснс 
України за особисті заслуги у здійсненні заходів 
щодо запобігання надзвичайним ситуаціям, ста-
ранність, наполегливість і високий професіоналізм 
та з нагоди дня працівника гідрометеорологічної 
служби (2018).

тимошкевича тараса дмитровича, ст.н.сп., ВПмк 
нагороджено грамотою Президії національної ака-
демії наук України за підготовку учнів київської ма-
лої академії наук — переможців Всеукраїнського 
конкурсу-захисту науково-дослідних робіт учнів-
членів малої академії наук (№ 107 від 30.05.2019).

малицьку людмилу Володимирівну, науково-
го співробітника ВПмк, нагороджено грамотою 
Україн ського гідрометеорологічного інституту за 
багаторічну сумлінну працю в Укргмі та з наго-
ди дня працівників гідрометеорологічної служби  
(2019).

Президент України Зеленський В.о вручає краковській 
с.В.орден княгині ольги ііі ст.
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талерко наталю дмитрівну, інженера 1 категорії 
ВПмк, нагороджено грамотою Українського гідро-
метеорологічного інституту за багаторічну сумлінну 
працю та з нагоди ювілею (2019)та грамотою Укргмі 
за сумлінну і плідну роботу та з нагоди дня праців-
ника гідрометеорологічної служби, (2017).

Стратегічною метою відділу прикладної метео-
рології та кліматології на середньо- та довго - 
строкову перспективу є поліпшення моніторингу, 
прогнозів і розуміння процесів та явищ погоди, що 
відбуваються в атмосфері у всіх часових і просторо-
вих масштабах, для підвищення гідрометеорологіч-
ної безпеки, ефективності діяльності погодозалеж-
них галузей економіки, забезпечення можливості 
їхнього використання в процесі прийняття управ-
лінських рішень.

У середньостроковій перспективі науково-дос-
лідні роботи відділу планується проводити в рамках 
основних напрямків наукових досліджень:
•   дослідження стану атмосфери, процесів фор-

мування клімату, кліматичних ресурсів, мін-
ливості та зміни клімату, впливу метеороло-
гічних та кліматичних чинників на різні галузі 
економіки, навколишнє середовище, життє-
діяльність людини та оцінка їхньої вразли-
вості щодо зміни клімату, зокрема в найближчі 
5 років:

1)  оновити сценарії зміни основних та спеціалі-
зованих кліматичних характеристик до кінця 
ХХі ст. на основі сформованих ансамблів су-
часних регіональних кліматичних моделей;

2)  проводити моніторинг, оцінку мінливості та 
зміни клімату, атмосферних процесів в Украї-
ні та їх наслідків, включаючи регіональний 
розподіл;

3)  визначити оптимальні для України кількісні 
критерії інтенсивності хвиль тепла та холоду, 
виявити просторово-часові особливості їх-
нього формування та мінливості у сучасний 
кліматичний період, можливі зміни на серед-
ньо — та довгострокову перспективу;

•   розроблення нових  та удосконалення  і/або 
адаптація існуючих моделей і методів оціню-
вання та прогнозування атмосферних проце-
сів і явищ погоди у всіх часових і просторових 
масштабах. Розвиток технологій прогнозу по-
годи і клімату, нових видів спеціалізованих 
метеорологічних та кліматичних прогнозів на 
основі ризик-орієнтованого підходу, зокрема в 
найближчі 5 років:

1)  удосконалити методику прогнозування при-
родної пожежної небезпеки за умовами пого-
ди з врахуванням водно-фізичних властивос-
тей грунтів та антропогенного чинника;

2)  розробити методологію моніторингу та про-
гнозування хвиль тепла і холоду в Україні;

3)  розробити комплексну методику коротко — і 
середньотермінового прогнозування різких 
змін температури повітря та хвиль тепла і 
холоду в Україні;

4)  розробити нові види кліматичного обслуго-
вування в Україні.

Важливими завданнями наукової діяльності від-
ділу й надалі залишатиметься наукове та інфор ма-
ційно-аналітичне забезпечення галузей економіки 
і населення країни інформацією щодо впливу на їх 
функціонування та життєдіяльність метеорологіч- 
них і кліматичних умов та їхньої мінливості, роз-
виток кліматичного обслуговування, науково-екс-
пертна діяльність в інтересах та на замовлення ор-
ганів державної влади, місцевого самоврядування  
та ін.

Значну увагу науковці відділу приділятимуть 
підготовці студентів і аспірантів через навчання в 
аспірантурі та співпрацю з вищими навчальними 
закладами,зокрема, київським національним уні-
верситетом імені тараса Шевченка; керівництво 
студентською науковою роботою, практикою сту-
дентів, рецензування та опонування дисертацій, 
підготовку відгуків та експертних висновків; участь 
у спеціалізованих вчених, експертних радах, редко-
легіях наукових журналів.

У середньо- та довгостроковій перспективі нау-
ковці ВПмк продовжуватимуть міжнародну діяль-
ність, зокрема участь в роботі міжнародних органі-
зацій, конференцій, редколегіях журналів

розроблені у відділі прикладної метеорології 
та кліматології в рамках виконання ндр за бюд-
жетною тематикою та міжнародними проектами, 
інформаційно-довідкова система “стихійні метео-
рологічні явища в Україні”, система кліматичного 
моніторингу та електронний атлас блокуючих про-
цесів, електронний атлас “Фактичні та очікувані змі-
ни стану кліматичної системи в Україні”, бази даних 
основних метеорологічних характеристик, бази да-
них регіональних кліматичних моделей, методики, 
алгоритми та програмне забезпечення дозволяють 
досліджувати екстремальні умови погоди та клімату 
для території України, виявити просторово-часові 
особливості їхньої повторюваності та інтенсивності, 
динаміку у сучасний кліматичний період та оціни-
ти можливі зміни у середньо — та довгостроко-
вій перспективі для різних кліматичних сценаріїв, 
розробляти методики коротко — і середньотер-
мінового прогнозування їхньої повторюваності та 
інтенсивності.

наявність необхідної для виконання роботи ін-
формації, технологій, кваліфікація виконавців та їх 
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досвід проведення подібних досліджень дає впев-
неність у виконанні поставлених завдань і досяг-
ненні мети досліджень.

реалізація зазначених завдань у розрізі головних 
стратегічних цілей діяльності відділу дозволить сут-

тєво підвищити його науковий потенціал, резуль-
тати наукових та науково-прикладних досліджень 
науковців відділу відповідатимуть сучасним вимо-
гам та рівню європейських і світових досліджень у 
галузі метеорології та кліматології
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